FUNKCE




FUNKCE

- funkce je specialni typ relace: funkce je takova ( - arni)
relace, kde prvnich -1 hodnotv -tici jednoznacne
urcuje posledni hodnotu

- n-arni relace: mnozina usporadanych entic

- funkce je zobrazeni

- relace R z mnoziny A do mnoziny B se nazyva zobrazenim z A
do B, prave kdyz ke kazdéemu prvku a €A existuje nejvyse
jeden prvek b €B takovy, ze plati (a, b)eR)




FUNKCE

alternativhé se miizeme na relaci podivat jako na vstupné-
vystupni mechanismus:

- prvnich -1 hodnot v -tici muzeme pokladat za
argumenty

- relace (vstup), posledni hodnotu za jeji vysledek

- pokud ma byt takova relace funkci, vystup musi byt
jednoznacné uréen argumenty




FUNKCE

formalneé, binarni relace na mnoziné je funkce, pokud
plati:

v, J E ((, )E A(,)E : = )

obdobné, ternarni relace na mnoziné je funkce, pokud:

)...

v, J J E ((! J )E A(’ ) )E :




FUNKCE

pro binarni relaci
mezi mnozinami a , ktera je funkci,

rikame ,funkce z do ” azapisujeme




VLASTNOSTI FUNKCI

injektivita. Funkce : — je injektivni (téz prosta), pokud plati

V, € ( ()= ()= = )neboli zdadné dva prvky nemaji stejny obraz

surjektivita. Funkce : — je surjektivni (téz na), pokud plati

ve (3 e (=1())

neboli kazdy prvek oboru hodnot ma néjaky vzor, pripadné muzeme fici, ze obor
hodnot je

uplnost. Funkce : — je uplna, pokud plati

ve (3€ (=1())

neboli defini€ni obor je . Casto se muzete setkat s tim, ze pojmem funkce je

myslena uplna funkce.

fekneme, ze funkce je bijekce pravé tehdy, je-li sou¢asné injektivni, surjektivni a uplna




POSLOUPNOSTI

- posloupnosti jsou mnoziny prvku, v niz (na rozdil od
mnozin) zalezi na poradi

- prvky se v posloupnosti také mohou opakovat

- konecné posloupnosti miuzeme povazovat za usporadané
-tice

- konecéna posloupnost délky je uplna funkce, jejimz
definicnim oborem je mnozina




POSLOUPNOSTI

- posloupnosti typicky zapisujeme jako 0, 1,..., ,..., cOZ povazujeme jen za
druh zapisu pro (0), (1), ..., (), -

- v pripadé nekoneénych posloupnosti €asto pracujeme s induktivnimi definicemi
- v pripadé posloupnosti tyto definice vypadaji tak, ze vypiSeme prvni €len (pripadné
prvnich nékolik ¢lenu), coz je analogie baze indukce, a poté urcime predpis, podle

kterého dostaneme - prvek pomoci jednoho, pfipadné nékolika predchozich
prvka (analogie indukéniho kroku)

-  podle takovéto definice jsme schopni zkonstruovat libovolny prvek posloupnosti

Prikladem nekoneéné posloupnosti je tzv. Fibonacciho posloupnost, kde kazdy dalsi
¢len je souc¢tem dvou predchozich ¢lent: 0, 1,1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, ...

induktivni definice Fibonacciho posloupnosti vypada takto:
0=0
1=1




